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PUNTO N. 1 

N. 1: ESAME ED APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO PER IL TRIENNIO 2023-2025 E 
SUOI ALLEGATI. 

 

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Buonasera a tutti. Prego Segretario può procedere con l’appello.  

 

[il Segretario Generale, dottoressa Maria Concetta Dipace, procede all’appello] 

 

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

14 presenti e 9 assenti, la seduta è valida. Prego Consigliere Spina, è preliminare ovviamente?  

  

Consigliere Spina Francesco Carlo 

Sì, preliminare, ma è una questione, diciamo, non… In campagna elettorale abbiamo visto... Poiché e possiamo parlare 

tranquillamente sui palchi o in tutte le sedi di carattere politico che ci è concessa dalla par condicio di una campagna 

elettorale che si sta svolgendo con il confronto di tutte le idee. Io vorrei rivolgere una domanda al Segretario Generale, 

Presidente, perché ho prodotto oggi una sentenza del Consiglio di Stato, lo dico perché di pasticci sul bilancio ne avete 

fatti parecchi in passato, quindi non vorrei che adesso creassimo un altro mostro che comincia a dare problemi a tutti 

quanti, anche successivamente. Questa è la sentenza con cui il Consiglio di Stato ha avuto modo di decidere, quindi 

con la situazione passata ingiudicato, quindi definitiva, che quando c’è una incompatibilità o inconferibilità di un 

dirigente per carica sindacale, tutti gli atti che adotta quel dirigente sono purtroppo illegittimi. Ora, viva Dio, non starò 

qui a parlare delle procedure concorsuali, delle altre questioni e tutto il resto, però mi interessa capire, per esempio, 

se il Piano Occupazionale che sta alla base di questo bilancio, se tutte le determine, i pareri che sono stati rilasciati dal 

dirigente in condizioni di incompatibilità per un provvedimento del Dipartimento della Funzione Pubblica siano, in 

questo momento, superabili. Perché io ho portato questa sentenza completa e chiedo che venga distribuita, perché 

diventi parte integrante di questo Consiglio Comunale, lo chiedo ai collaboratori del Consiglio, se si può fare una 

fotocopia di questa, e distribuirla a tutti i Consiglieri comunali perché è una questione delicatissima, che ne va di un 

bilancio che viene adottato nell’ultima seduta di Consiglio Comunale e con un consuntivo, peraltro pieno di debiti, 

circa 2 milioni di euro, che invece non viene portato, ti porta in accelerazione un bilancio di previsione. Scelta politica, 

è l’ultimo Consiglio, però non è che potete mettere un paletto su una questione così delicata come il prossimo bilancio 

e lo lasciate alla prossima Amministrazione, perché qualsiasi Amministrazione venga è una nuova Amministrazione in 

condizioni di illegittimità. Per cui, siccome il Dipartimento della Funzione Pubblica è un provvedimento definitivo, noto 

a tutti, perché il Segretario lo ha citato durante lo scorso Consiglio Comunale, io naturalmente insisto per averne copia 

perché ho mandato una PEC da circa una settimana, e nel frattempo proprio a scanso di equivoci, per le questioni di 

privacy e tutto il resto, ho prodotto sentenza del Consiglio di Stato e gli articoli di giornale che nominano chi è il 

dirigente che ha causato l’illegittimità di tutti gli atti del Comune di Foggia nel 2013, Consiglio di Stato, con il nome 

anche del dirigente, perché non è che è un fatto negativo che uno sia inconferibile, non c’è privacy. Il ruolo sindacale è 

pubblico come il ruolo politico e il TUEL lo dice in modo chiaro e netto. Una volta che facciamo questa copia, vorrei 

che la leggesse anche il Sindaco a scanso di equivoci, per stare sereno, io vorrei che si prendesse atto di questo e 

quanto meno si sanassero gli atti del bilancio attraverso la ratifica di un dirigente che non abbia questa situazione di 

incompatibilità varata dal Dipartimento della Funzione Pubblica, che è il massimo organo che c’è, non mi risulta ci sia 

un ricorso da parte di nessuno, che ci sia qualche sospensiva. È un provvedimento che è arrivato al Comune di 

Bisceglie e che il Comune di Bisceglie ha dato formale lettura, almeno sotto il profilo dell’esistenza di questo 
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provvedimento, io il contenuto non riesco ad averlo, penso che dovremmo agire diversamente per ottenerlo nelle 

prossime ore, però ognuno fa le proprie scelte, c’è chi omette di fare gli atti di ufficio, il dirigente evidentemente non 

lo vuole produrre, il Sindaco lo vuole nascondere, continuate… Il palazzo di vetro, la trasparenza a 5 giorni dal voto, 

noi non sappiamo se il dirigente che ha espletato le procedure che dovrebbero dare oggi seguito con delle assunzioni, 

se quel dirigente che ha fatto il Piano Occupazionale del Comune di Bisceglie sia in condizioni di incompatibilità o 

meno. Quindi io produco sentenza, perché su questa proporrò una mozione d’ordine iniziale, perché voglio che tutti i 

Consiglieri si assumono la responsabilità civile, patrimoniale e penale di quello che sta accadendo in questo momento 

in quest’aula dove si disattenta con strana insensibilità giuridica, istituzionale e anche politica, un parere del 

Dipartimento della Funzione Pubblica. A me sarebbero tremati i polsi onestamente, però se voi ritenete che si possa 

andare avanti in queste condizioni fatelo però, chiederò la mozione perché venga votata, poi ognuno si assume la sua 

responsabilità, poi il parere del Segretario e degli altri competenti.   

  

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Grazie Consigliere. I presenti sono 16 e non 14, 16 presenti e 9 assenti, ho dato mandato al collaboratore dell’ufficio 

del Presidente di fare le copie, quindi attendiamo che arrivi la copia. Ci sono altri interventi per preliminari in attesa 

che arrivino le copie? Prego Sindaco.   

 

Sindaco Angarano Angelantonio 

Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Solo una considerazione politica. Noi abbiamo iniziato questa Consiliatura con 

questo clima e ovviamente termineremo questa Consiliatura con questo clima. Abbiamo dimostrato in questi cinque 

anni, non soltanto di sapere bene amministrare di garantire a questa città alla macchina burocratica un costante, 

continuo miglioramento dei servizi e un costante e continuo miglioramento della qualità del lavoro degli uffici già 

gravati dalla carenza di personale. Io colgo l’occasione ancora una volta per ringraziare tutti i dirigenti, tutti i 

dipendenti di questo Comune per il lavoro che è stato svolto in questi anni tra mille e mille difficoltà, tra cui anche 

quella della pandemia, ma non solo, perché ovviamente la carenza di personale è stato uno di quei freni all’azione 

amministrativa che purtroppo ci ha rallentato in tante occasioni, ma nonostante questo i risultati sono stati sempre 

raggiunti nei tempi giusti e nella maniera corretta. Io non capisco la pervicacia nel volere trasformare quest’aula 

Consiliare in un’aula di Tribunale. Noi ormai ci siamo abituati anche ai botta e risposta, tipo Perry Mason, come nei 

tribunali americani, ai Consigli Comunali dove c’è una sostanziale violazione o comunque noncuranza delle regole che 

dovrebbero essere quelle alla base della democrazia e quindi un intervento, una risposta, una dichiarazione di voto, no 

siamo andati avanti con botta e risposta ce sono durati ore e ore e ore, addirittura una volta abbiamo terminato il 

Consiglio Comunale la mattina successiva, erano quasi le sette del mattino e siamo andati via semplicemente non 

soltanto per stanchezza, ma soprattutto dopo avere approvato e portato a casa tutti i provvedimenti che vanno 

nell’ottica di quelle che sono le richieste, i bisogni, le necessità e anche le opportunità di sviluppo di una città, quindi 

provvedimenti che riguardano le opere pubbliche, i lavori, tanti lavori in corso, oggi il bilancio è il provvedimento 

principe; provvedimenti che riguardano anche le piccole cose, le manutenzioni, le attenzioni ai bisogni sociali e quindi 

ai servizi sociali e di fatto alle fragilità dei cittadini delle persone più deboli, cioè noi questo facciamo qua, facciamo 

politica, siamo il motore della macchina amministrativa, non siamo un’aula di TAR, ascoltiamo, prendiamo atto e 

accogliamo quelli che sono i suggerimenti, quelli che sono le esperienze e anche quelle che sono le sollecitazioni e le 

provocazioni o le politiche o i suggerimenti. Quello che non accettiamo sono le accuse, le illazioni e soprattutto i toni 

verbali accesi. Quelli credo che facciano parte di un vecchio modo di fare politica, uno schema vecchio e purtroppo chi 

ancora non vuole capire che si tratta oggi di giocare su un campo completamente diverso con schemi diversi perché ci 

sono problemi diversi da affrontare e con metodi completamente diversi che anche quando uno ritiene di avere 

individuato la forma più innovativa, questa costante accelerazione dei processi, dei bisogni anche della semplice 

comunicazione ti spinge poi a cambiare nuovamente schema per affrontare i problemi. Questa apertura mentale, 
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questa disponibilità non è ovviamente semplice, non è semplice per chi fa politica, non è semplice neanche per chi ha 

un ruolo apicale nella macchina amministrativa, non è semplice neanche per un qualsiasi dipendente funzionario o 

altro che sia, perché? Perché implica una costante formazione, una costante attenzione, una costante voglia di 

migliorarsi sul lavoro. Io questo voglio semplicemente sottolineare, dopodiché senza violenze verbali, senza minacce 

di ritorsioni penali, senza… Noi affrontiamo i problemi così come possiamo e come dobbiamo o come è doveroso fare, 

questo è il Consiglio Comunale di Bisceglie, è un Consiglio Comunale degnissimo che ha affrontato in questi cinque 

anni una marea di problemi, una marea di situazioni probabilmente che avrebbero consigliato anche altre soluzioni più 

drastiche, ma noi in maniera costruttiva ci siamo rimboccati le maniche e li abbiamo risolti o abbiamo cercato di 

risolverli, mi dispiace che anche in questo Consiglio Comunale dove approviamo probabilmente, anzi sicuramente 

l’ultimo atto programmatorio di questa consiliatura, noi oggi ci dovremmo soffermare su un altro problema, 

sicuramente è una pratica in istruttoria che dovrà essere chiaramente portata avanti dagli organi competenti, e che 

però diventa oggetto di discussione in Consiglio Comunale perché dobbiamo intimidire i Consiglieri, perché dobbiamo 

il livello dello scontro politico, a maggior ragione in una campagna elettorale. Va bene, continuiamo a fare politica 

così, noi non ci abitueremo mai a fare politica in questa maniera, però ce ne siamo fatti una ragione e quindi andiamo 

avanti. Grazie.  

 

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Prego Sindaco.  

 

Consigliere Spina Francesco Carlo 

Posso parlare io nel frattempo che aspettiamo che arrivano le copie?   

  

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Sì, l’unica cosa, visto che lei, da quello che ho capito, ha pronunciato una mozione d’ordine, eventualmente…   

  

Consigliere Spina Francesco Carlo 

Però vorrei che il Segretario (intervento svolto lontano dal microfono) se no potrebbe sembrare… Io voglio precisare…   

  

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Le do la parola, così nel frattempo…   

  

Consigliere Spina Francesco Carlo 

Visto che stiamo tranquilli, nessuno vuole creare problemi. Il tema che oggi ci sono due logiche innanzitutto, uno che è 

stato dato uno schiaffo al Consiglio Comunale, portando il bilancio in anticipo e non il consuntivo, perché io avrei 

sperato di guardare prima i conti del 2022 e poi di programmare il 2023. Quindi avrei preferito… Come?   

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 
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Consigliere Spina Francesco Carlo 

Ma almeno depositava il parere dei Revisori, io volevo leggere il parere dei Revisori. Perché io ho visto che ci sono 2 

milioni di euro di debito nel Conto Consuntivo, 1 e 7, 1 e 8; però avrei voluto anche il parere dei Revisori…   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Consigliere Spina Francesco Carlo 

… Volevo dire, anche a leggere, non è stato ancora depositato e messo a disposizione con il parere dei Revisori, 

almeno per cominciare a guardarlo e istruirlo prima di affrontare il tema della programmazione. Perché io ho letto la 

deliberazione e si dice che l’avanzo d’Amministrazione deve essere vincolato per pagare tutti i debiti fuori bilancio. 

Quindi quando noi approviamo un bilancio di previsione… È arrivato il parere?   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Consigliere Spina Francesco Carlo 

Sì, ma il parere… C’è un termine…   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Consigliere Spina Francesco Carlo 

Eh, ma c’è un termine del Regolamento di contabilità. Quanto è il termine del Regolamento?   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Consigliere Spina Francesco Carlo 

No per il… Per il parere dei revisori. Quindi 20 giorni di tempo per produrre… Quindi noi non sapremmo con oggi se 

questo bilancio è congruo o meno, cioè andare a prendere degli impegni se abbiamo parecchie spese da sostenere per 

dei debiti o (incomprensibile) può darsi che possa dire qualcosa il Revisore dei Conti e fare un parere dicendo 

“attenzione a quello che state facendo, che la situazione è di dissesto” per dire, no?  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 
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Consigliere Spina Francesco Carlo 

Certamente, non sono strettamente connessi, però per una ragione di prudenza è bene conoscere anche lo stato, la 

scadenza è 30 aprile… Ma avete avuto la diffida dal Prefetto? No.   

  

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Alla presidenza non è arrivato nulla, quindi credo che non ci sia…   

  

(Sovrapposizioni di voci) 

 

Consigliere Spina Francesco Carlo 

Mi ponevo questa… Vi stavo dicendo, Sindaco, io ho inteso questo qua. Dico una cosa al Sindaco, non è che sono stato 

io a parlare del parere del Dipartimento. È stata data nota formale e devo dire che lei in pieno Consiglio Comunale 

stamattina mi ha dedicato un post, signor Sindaco, io non so se lei l’ha cancellato dopo o no, se è pubblico o no. Lei è 

un Consigliere come noi nell’aspetto rapporto con il burocratico, se lei conosce un atto e viene in Consiglio Comunale, 

l’atto che conosce lei lo devo conoscere anche io, perché se no non sono messo in condizioni di essere… Per la vecchia 

logica della lesione delle prerogative dei Consiglieri comunali. Allora, io allegherò a verbale il post che lei ha cancellato, 

perché l’ho stampato stamattina, immaginavo che lei lo cancellasse, è una cosa… Non si trova più, però io l’ho 

stampato. Lei dimostra di conoscere benissimo il parere del Dipartimento della Funzione Pubblica, che sarebbe un atto 

interlocutorio, è la prima volta che mi accade che non c’è un provvedimento, ma c’è un’interlocuzione, una nuova 

figura paradigmatica dei problemi degli Enti amministrativi che si chiama interlocuzione, abbiamo lanciato una 

interlocuzione. Se lei ha delle garanzie che questa interlocuzione portino all’annullamento di questo provvedimento, 

ce lo dica, perché io sono convinto che non sia così. Siccome il provvedimento è finale, e lei dice questa cosa il giorno 

del bilancio, non l’ho introdotto io, me l’ha scritto lei, dicendo che il Consigliere Spina ha sbagliato a 5 ore dal bilancio, 

lei mi dà un documento e legge un documento pubblicamente in piena campagna elettorale, dicendo che il Consigliere 

Spina ha sbagliato un atto politico, ma lei non è un semplice candidato, è anche il Sindaco che sta prendendo un 

procedimento ufficiale dove le sue dichiarazioni sono dichiarazioni delicatissime. Allora mi dica lei come ha fatto a 

conoscere il contenuto di questo provvedimento. Io quando si tratta di stare… Non è l’aula di giustizia, è l’aula delle 

par condicio, dei Consiglieri, ci sono delle regole che purtroppo io capisco che stanno strette, ma vanno rispettate. Io 

Presidente ho una cosa dove il Sindaco conosce un provvedimento che io non conosco, nonostante cinque giorni di 

accessi, lo ha dichiarato pubblicamente, io vorrei che si vedesse perché è pubblico, lo si vede in televisione. Allora, se 

lo conosce il Sindaco questo provvedimento, possiamo conoscerlo anche noi Consiglieri per esprimere un nostro 

parere? Può darsi che abbia ragione, può darsi che abbia torto, ma dobbiamo poterlo conoscere, perché non penso 

che lei abbia detto una bugia, dicendo che questo è un provvedimento interlocutorio, penso che lei abbia detto la 

verità, e quindi lo vogliamo leggere tutti quanti insieme, ne ha fatto un post pubblico…  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Sindaco chiedo scusa, però non facciamo… Tempo per i preliminari…   
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(Sovrapposizione di voci) 

  

 

Consigliere Spina Francesco Carlo 

Allora, riordiniamo le idee. Io la sentenza l’ho prodotta, lo vede? L’abbiamo distribuita. Io chiedo che alla luce di quella 

sentenza, che di fronte alla incompatibilità del dirigente che gestiva l’aspetto del pubblico impiego in questa 

situazione, per rispetto a questa sentenza si applichi la giurisprudenza del Consiglio di Stato in questo Consiglio 

Comunale e si riveda, in via di autotutela, l’impostazione degli atti relativi alla programmazione del personale che è 

parte integrante della programmazione del bilancio che andiamo a approvare oggi. Nulla di eccezionale, un po’ di 

pazienza e si deve rivedere questa cosa. Se sta il dirigente, questa cosa qua trovate una soluzione per farla fare a una 

persona che la sostituisca oggi, se sta fuori, un altro dirigente, cioè trovate una soluzione perché il dato è legittimo, 

parla di questioni lapidari. C’è giurisprudenza del Consiglio di Stato. Guardate “Salta tutto in provincia per 

l’incompatibilità del dirigente e scoppia il caso della revoca dei concorsi del pubblico impiego” cioè non è che l’ho 

detto io, l’hanno fatto al Comune di Foggia. Allora io pongo la mozione d’ordine di sanare quegli atti attraverso la 

ratifica da parte di un dirigente che non abbia una situazione di incompatibilità, si fa una sostituzione, trovate un 

modo legale per farlo, insomma, non vi devo suggerire io. E riportate il bilancio in modo pulito in Consiglio Comunale. 

Io capisco che sono questioni… Però si può fare, magari qui c’è la logica dell’urgenza, l’ho riconvocato d’urgenza, 

giovedì, venerdì e lo approviamo, non è questo il fatto, se avete urgenza di approvare.   

  

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Quindi la sua mozione d’ordine…   

  

Consigliere Spina Francesco Carlo 

La mia mozione è…   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Consigliere Spina Francesco Carlo 

La mozione che pongo al Consiglio Comunale è del rinvio del punto alla luce dell’incompatibilità conclamata del 

dirigente che ha sottoscritto e firmato tutti gli atti relativi al Piano Occupazionale, che fanno parte integrante del 

bilancio.   

  

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Allora, la sua mozione è questa.   

  

Consigliere Spina Francesco Carlo 

Chiedo che si voti, la mia proposta è questa.   
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Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Io ci tengo a precisare perché l’ultima volta lei aveva posto richiesta esplicita al Segretario, il Segretario aveva 

confermato che c’era una nota, io non so bene il caso, ma…   

  

Consigliere Spina Francesco Carlo 

Ma l’ha confermata anche il Sindaco pubblicamente.   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Chiedo scusa, fate parlare il Presidente un attimo? Ricapitoliamo. Siccome il Segretario l’altra volta, su sua richiesta, ha 

chiarito che c’era una nota e che c’era un’istruttoria, lei ora pone, senza entrare nel merito, le sue documentazioni 

sono state acquisite dalla presidenza e consegnate anche alla Segretaria per gli opportuni approfondimenti e verifiche 

del caso, qualora fosse uguale, identico o meno. La sua mozione d’ordine è quella di sanare prima gli atti e quindi poi 

procedere con la questione del bilancio.   

  

Consigliere Spina Francesco Carlo 

Posso Presidente per chiarire? La mozione è questa, però…   

  

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Prego.   

  

Consigliere Spina Francesco Carlo 

La questione dell’istruttoria in atto non ci può essere un’istruttoria comunale su un provvedimento definitivo del 

Dipartimento della Funzione Pubblica. Ci può essere una presa…   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Sindaco non interrompa.   

  

Consigliere Spina Francesco Carlo 

Ci può essere una presa d’atto da parte del Comune del Parere del Dipartimento della Funzione Pubblica e un’idea di 
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soluzione del problema. Questa è un’istruttoria. Ma questo con il bilancio non ha nulla a che vedere, perché a oggi 

non abbiamo un atto del Dipartimento della Funzione Pubblica che dice “abbiamo sbagliato e non è questo” potranno 

arrivare anche in altri 15 Comuni, ve lo dico già, identici atti come al Comune di Barletta, perché sono tanti, il dato è 

oggettivo e lo sanno tutti... Da Trani, da… Se vuole li produco io oggi, ma non voglio, non c’è, quale buon senso? È 

capitata questa cosa qua… Se o c’è questa incompatibilità…   

  

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Sindaco, cortesemente; le dichiarazioni… Lei ha parlato del Comune di Barletta…   

  

Consigliere Spina Francesco Carlo 

No, dico, non c’è solo il caso Barletta, c’è il caso Trani, c’è il caso…   

  

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

A noi interessa il caso Bisceglie, siamo a Bisceglie e parliamo di Bisceglie o meno. Io penso che sia giusto, le sue 

osservazioni da Consigliere le ha poste, penso anche sicuramente tramite PEC alla presidenza, al Segretario, io 

ovviamente nella veste di Presidente, intanto dovrei mettere in votazione la sua mozione, ma penso che noi 

Consiglieri, qualora è in itinere un qualsiasi atto che possa essere secondo la sua teoria o secondo un'altra teoria, 

penso che il Consiglio debba procedere e eventualmente qualora gli uffici rilevassero eventuali problematiche, li 

dovremmo poi sottoporre nuovamente al Consiglio per poter mettere in essere tutti gli atti che poi verranno valutati, 

a questo punto dalla Segretaria, che sta esaminando il caso o dall’ufficio competente. Quindi se la sua mozione è 

quella di rinviare il punto per sanare l’eventuale – mi faccia terminare – incompatibilità che lei ha verificato anche 

essere presente in altre situazioni simili, analoghe; dovrei mettere, anche perché Consigliere…   

  

Consigliere Spina Francesco Carlo 

Nella mozione indico la sentenza, così per completezza documentale.   

  

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Perché dovrei mettere in votazione la mozione per procedere e andare avanti. Quindi se vuole integrare la sua 

richiesta? Prego Consigliere Spina.   

  

Consigliere Spina Francesco Carlo 

Leggo semplicemente, per una questione di… Poi si dice “non collaborate” ho fatto una ricerca, mi permetto di 

collaborare per la legittimità degli atti del Comune di Bisceglie, anche per non imbrigliare in errori le prossime 

amministrazioni. Allora, sentenza 28 luglio del 2014 numero 3972 del Consiglio di Stato, Sezione Quinta. Dice 

esattamente che tutti gli atti conseguenti derivanti da un dirigente della quale venga dichiarata l’incompatibilità per 

carica sindacale sono nulli in modo netto e chiaro, cioè non è che lo dico io, il Consiglio di Stato ha massima 
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giurisprudenza amministrativa. Io ho letto la giurisprudenza, chiedo che alla luce di questa giurisprudenza 

amministrativa si faccia rifare il percorso del Piano Occupazionale, si convochi qui per urgenza il bilancio, non staremo 

qui a fare il punto e la virgola, ma su certi temi si sta facendo in campagna elettorale un Piano Occupazionale, un 

bilancio si creano delle aspettative nei cittadini, nei dipendenti, poi li prendete in giro, arriva la prossima 

Amministrazione e annulla tutto in via di autotutela. E che cosa abbiamo concluso? Cioè voglio dire, avete preso in 

giro la città su un dato peraltro illegittimo, quindi chiedo il rinvio del punto alla luce di questa giurisprudenza che ho 

indicato.   

  

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Che ovviamente è riportato nella documentazione che lei ha allegato…  

 

(sovrapposizione di voci) 

 

Consigliere Spina Francesco Carlo 

La sentenza che ho allegato, in modo che diventi parte integrante del deliberato sul bilancio, però, eh? Del bilancio, 

perché è una mozione d’ordine relativa al punto del bilancio.   

  

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Lei ha posto una mozione prima del bilancio. Prego mi ha chiesto la parola il Consigliere Pedone.   

  

Consigliere Pierpaolo Pedone   

Io rispetto il parere e le opinioni del collega Spina. Però voglio ricordare a me stesso e a lei Collega Spina, che qua non 

stiamo in un’aula del Tribunale o di un Consiglio di Stato o Di Corte d’Appello. Di conseguenza, quello che lei solleva 

oggi sono delle sue opinioni personali, della giurisprudenza, ma lei mi insegna che c’è Consiglio di Stato favorevole, 

Cassazione favorevole, Cassazione Contraria; quindi noi le rispettiamo tutte, però penso che lei debba rispettare 

l’autonomia di questo Consiglio Comunale, di conseguenza io chiedo che solamente la decisione venga presa allo stato 

degli atti. Allo stato degli atti non c’è nulla di certo in merito a quello che lei ci contesta illegittimità degli atti. Penso 

che di questo sia garante il Consiglio Comunale, pertanto la prego di formulare le sue richieste, che verranno messe a 

verbale, però di non già accusare di illegittimità di atti o…  

 

Consigliere Spina Francesco Carlo 

Assolutamente, non sono Giudice.   

  

Consigliere Pierpaolo Pedone   

Appunto, non è Giudice.   

  

Consigliere Spina Francesco Carlo 
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Chiedo soltanto che vengono verbalizzate le mie osservazioni.   

  

Consigliere Pierpaolo Pedone   

Qualora non ci fosse la conferma da parte del Segretario, ritengo che sia anche inutile porre la mozione.   

  

Consigliere Spina Francesco Carlo 

È un mio diritto.   

  

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Grazie Consigliere Pedone. Le sue dichiarazioni comunque sono a verbale, le copie che lei ha fornito sono alla 

presidenza, già consegnati alla segretaria, a questo punto, se non ci sono altri interventi sulla mozione da parte di Altri 

Consiglieri, io dovrei mettere in votazione la mozione presentata dal Consigliere Spina che ovviamente è un atto 

propedeutico alla trattazione del bilancio. Escono il Consigliere Ruggieri e il Consigliere Sasso. Ci sono interventi per la 

mozione d’ordine? Se non ci sono interventi metterei in votazione la mozione d’ordine presentata dal Consigliere 

Spina. Chi è favorevole? Il Consigliere Spina e la Consigliera Di Gregorio. Contrari? 13. Astenuti? Il Consigliere 

Acquaviva. Quindi la votazione è con 2 favorevoli, 13 contrari e un astenuto. Quindi la mozione non passa.   

Entriamo nel primo punto all’Ordine del Giorno: “Esame ed approvazione” sono rientrati i Consiglieri Ruggieri e il 

Consigliere Sasso Mauro. “Esame e approvazione di bilancio di previsione per il triennio 2023 – 2025 e i suoi allegati”. 

Ci sono interventi?  

 

Consigliere Spina Francesco Carlo 

Presidente, noi naturalmente, non per replicare, chiediamo per coerenza, rispetto a quello che abbiamo detto, che sia 

opportuno che trattiate da soli questo punto sul bilancio. Lasceremo l’aula, lasciando libere valutazioni.   

  

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Grazie Consigliere Spina, quindi escono dall’aula il Consigliere Spina e la Consigliera Di Gregorio. Ci sono interventi? 

Prego Consigliere Acquaviva.   

  

Consigliere Giuseppe Acquaviva  

Grazie, saluto tutti i presenti. Volevo un attimo soffermarmi rispetto all’ultimo punto e a quanto affermare nella 

scorsa Consiliatura dove ponevo attenzione su quelli che erano le problematiche di carattere ambientale, che 

riscontravo nell’ambito di questo territorio e nell’ambito della programmazione per quanto concerne eventuali 

progetti di riqualificazione, per esempio. Chiedo, perché sono relativamente nuovo in quest’ambito, magari chiedo 

delucidazioni in merito ai tabulati che ho poi estrapolato. Parliamo per l’appunto di problematiche inerenti, per 

esempio, alla tutela e alla valorizzazione delle risorse idriche e leggo “previsione e (parola non chiara) dell’anno 2022, 

120 mila euro, 0 per il 2023, 0 per il 2024 e 0 per il 2025”.   
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Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Cortesemente fate silenzio, se noi poi il vociare disturba i Consiglieri, prego continui Consigliere.   

  

Consigliere Giuseppe Acquaviva  

Quindi mi chiedo come mai in quest’ambito di tutela e di valorizzazione delle risorse idriche a bilancio non compare 

nulla, effettivamente io non vedo nulla, potete consultarlo sia a pagina 29 che a pagina 28 per il poco tempo avuto a 

disposizione ci sono quindi problematiche di carattere previsionale che desidero sollevare, perché per quanto possa 

essere per voi, per molti poco utile, vi ricordo sempre che se non abbiamo il nostro ambiente, non abbiamo un altro 

ambiente in cui vivere. Quindi lo scorso Consiglio si è parlato dei vari parchi, della potenzialità di poter dare una 

immagine più verde a questa città, parlando per esempio del Parco di Santa Croce, chiedo perché non ho contezza in 

questo, so che nel Parco Santa Croce abbiamo un problema inerente al percorso di una acqua di superficie di carattere 

non proprio pulitissimo, nella lama di Santa Croce scorrono i reflui della città di Corato. Per quanto riguarda quindi la 

possibilità di poter istituire un parco, ritengo che almeno questa problematica debba essere affrontata una volta per 

tutte. Proprio a riguardo alle acque reflue di Corato, ricordo a questa Assise, che è da tempo memorabile che nella 

zona in cui quest’acqua fluisce a mare, cioè nella zona di Pantano, nella zona della Valle del Pantano, continua a non 

arrivare nulla, perché potenzialmente ritengo che ci sia un intoppo a monte con queste acque che, credo, possono 

finire anche in falda acquifera, perché nel letto di scorrimento di superficie di questo rigagnolo è da tempo 

memorabile che non c’è nulla già passando dalla 16 Bis, dalla Statale 16, si vede come non ci sia più acqua che scorre 

in quel canale, quindi abbiamo una problematica di carattere ambientale che secondo me andrebbe risolta una volta 

per tutte. So che era stato precedentemente messo, era stato concepito un interramento di quella, una canalizzazione 

di quelle acque di superficie che scorrevano a livello di superficie, però sappiamo benissimo, e questa è una 

problematica che debba essere ritengo affrontata a livello regionale, queste acque devono, prima o poi, essere 

bonificare e riutilizzate. Quindi se la città di Bisceglie ha questa potenzialità di questo progetto che speriamo prima o 

poi possa prendere forma dell’utilizzo delle acque reflue la cosa riguarda anche le altre acque reflue. Quindi chiedo 

che venga affrontata questa problematica di carattere ambientale o se c’è già qualche progetto, qualche tipologia di 

situazione che è stata messa in atto per sanare questa situazione, che la connettività ne sia a conoscenza. Ha parlato 

anche l’altra volta di questo parco, del Parco Don Uva, il parco che sorgerebbe nella zona… Intanto chiedo se questa 

zona attualmente credo che sia di proprietà privata, quindi il Comune dovrebbe prima acquisire questa superficie, e mi 

chiedo anche come mai, se è stata… Non è stato pensato di poterlo acquisire quando la Cassa Divina Provvidenza ha 

messo in vendita i propri… Le proprie superfici insomma. Sempre a proposito del Parco Don Uva si continua a pensare 

sempre, come parlavo di sensibilità, a una possibilità di poter avere sì un parco, ma vi chiedo con che acqua pensate di 

potere alimentare questo parco. Un parco importante, ma un parco ha bisogno di tanta acqua, se si pensa di potere 

utilizzare l’acqua potabile, l’acqua che viene, che purtroppo per noi comincia a scarseggiare e se si pensa di utilizzare 

quell’acqua potabile che ha un costo esoso, sia da un punto di vista proprio economico, che da un punto di vista di 

acque sottratte alla collettività, credo che bisogna… Un attimino vorrei comprendere quale siano le situazioni messe in 

atto per poter raggiungere tale scopo. Ultima cosa, anche a proposito, leggevo, del totale programma qualità dell’area 

e riduzione dell’inquinamento. Sulla questione della qualità dell’area, pongo un’attenzione ancora una volta su quella 

che è una problematica che, non lo so, probabilmente continua a sfuggire, cioè quella delle combustioni dei luoghi che 

si realizzano nella periferia della nostra città. Nella zona del Famila, vi garantisco che non c’è sera in cui aprendo quel 

benedetto portone non si sia avvolti da una puzza esagerata. Il problema di queste esalazioni, di questi prodotti di 

combustione è che il nostro olfatto ha un’altissima assuefazione per questi puzzi, quindi se d’impatto si sente poi non 

si percepisce più. Quindi se prima abitare nella periferia significava sentire il profumo della campagna, soprattutto 

durante la pioggia, quando c’è quell’impatto dell’acqua sul terreno, adesso vi garantisco che è un problema lavorare, 

abitare nelle periferie, perché si è sempre e costantemente sopraffatti da queste tipologie di problematiche. Quindi 

anche in questo ambito di tutela dell’area di riduzione dell’inquinamento, quali saranno poi… Cosa è previsto, cosa 

viene previsto da questo bilancio di previsione che viene presentato a maggio 2023 quando dovrebbe partire da 
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gennaio 2023. Grazie.  

 

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Grazie Consigliere Acquaviva. Ci sono per caso… A questo punto, penso che le sue sono più domande da… Più che un 

intervento per domande, quindi poi eventualmente chiarimenti da parte o politica o tecnica. Ci sono a questo punto 

eventuale altre domande tecniche da porre? Io al più farei fare una breve esposizione al dottor Pedone, giusto per 

darci anche qualche dato di questo bilancio, se lei è d'accordo Consigliere Acquaviva, poi eventualmente il Sindaco per 

la parte politica e chi per la parte tecnica, lei riceverà le sue risposte. Prego dottor Pedone una breve relazione 

esaustiva del bilancio, grazie.   

  

 

Dirigente Ripartizione Finanziaria Dottor Pedone Angelo  

Grazie Presidente. Consiglieri. Il provvedimento che viene posto all’attenzione del Consiglio Comunale naturalmente 

nasce da atti prodromici che hanno visto la luce già dal settembre 2022 con l’approvazione del Documento Unico di 

Programmazione e dei provvedimenti adesso connessi in materia di alienazioni di beni, di lavori pubblici, attraverso il 

Piano Triennale dei Lavori Pubblici, il Piano, appunto, del personale che sono inglobati all’interno del Documento 

Unico di Programmazione che è stato poi aggiornato con il provvedimento, appunto, che ha confezionato, diciamo 

così, lo schema del bilancio di previsione 2023 – 2025. Naturalmente è un atto questo ancora intermedio, perché 

come penso sappiate, seguirà al bilancio una volta approvato, qualora ottenesse l’approvazione, seguirà il Piano 

Esecutivo di Gestione per il triennio e il PIAO, che è l’ultimo atto di programmazione prima che sia avviata la gestione. 

Naturalmente la gestione è già cominciata, come potete immaginare, dal primo gennaio, in esercizio provvisorio, 

quindi questa situazione ha già dato utilizzo di risorse per i primi 4 mesi in dodicesimi, come chiede la normativa del 

163 del Testo Unico. Naturalmente le linee programmatiche sono state esplicitate e sottoposte all’attenzione dei 

Consiglieri nelle due diverse fasi, sia del DUP che in nota di aggiornamento al DUP, per cui mi soffermo solamente sugli 

elementi finanziari e sulle componenti finanziarie più importanti che prevedono appunto all’interno del bilancio una 

fase di entrata, il cui totale delle entrate ammonta a 161.592.427,59€ per il 2023; 119.863.695,73€ per il 2024; 

113.918.525,93€. Naturalmente per il principio di pareggio di bilancio stessi totali li trovate e li troverete all’interno 

della spesa. Naturalmente ciò che invece è importante andare a suddividere sono gli elementi che compongono il 

bilancio. La parte di entrata abbiamo le entrate tributarie e contributive che suddividono il bilancio in circa 

34.194.118.03€ per il 2023, 34.405.376,13€ per il 2024 e 33.832.455,72 per il 2025. Naturalmente questa raccoglie la 

parte più importante, appunto perché sono le risorse a cui partecipano i cittadini attraverso le entrate tributarie, la 

tassazione tributaria e lo Stato attraverso il fondo di solidarietà comunale, che devo dire incide per circa il 7 – 8% 

rispetto al titolo primo. Mentre accanto a queste risorse proprie si aggiungono le risorse da trasferimenti correnti 

dello Stato, Regioni, Enti e dell’apparato pubblico, che ammontano per il 2023 a 2.919.071,29€ a 1.588.723.09€ per il 

24 e 1.618.837,18€ per il 2025. Inoltre abbiamo entrate extra tributarie per quanto riguarda i nostri servizi e il 

patrimonio e la redditività del nostro patrimonio, i numeri sono decisamente più bassi rispetto a quelle tributarie, 

ammontano a 4.390.480,63€ per il 2023; 4.661.763€ per il 2024 e 4.611.763€ per il 2025. Questa è la parte corrente 

del bilancio, cioè tutte le entrate di parte corrente che finanziano sostanzialmente il funzionamento della macchina 

dell’Ente e dei servizi dell’Ente. Quindi troveremo nella parte spesa, nella spesa corrente, sostanzialmente, la 

destinazione di queste risorse che vengono appunto richieste dai cittadini e dagli altri Enti pubblici. La seconda parte 

delle entrate e delle spese è invece destinata ai finanziamenti in conto capitale. Quindi abbiamo il titolo quarto che 

riguarda le entrate in Conto Capitale e ammontano in previsione, in fase previsionale per il 2023, 108.758.481,41€; 

68.228.017,08€ per il 2024 e 63.025.803,80€ per il 2025. Accanto a queste entrate in conto capitale che derivano 

sostanzialmente da trasferimenti in conto capitale da parte di amministrazioni pubbliche nazionali e locali. Si 
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aggiungono le entrate proprie derivanti dai permessi di costruire o dalle alienazioni poste in essere o che saranno 

poste in essere dall’Ente, e al titolo 6 troviamo le nuove, il nuovo debito che intende fare l’Amministrazione per 

investimenti. Sono previsti nel titolo 6, 500.000 euro di nuovo debito nel 2023 e 150.000  nel 2024. Chiude la parte 

delle risorse il titolo 9 che riguarda sostanzialmente le entrate per partite di giro o per servizi conto terzi che finanzia 

come ben potete immaginare le ritenute da parte dei dipendenti, l’Iva attraverso lo spec payment e altre tipologie di 

entrate effettuate dall’Ente quale sostituto di imposta o sostituto di contributi che formulano soltanto la conclusione 

del bilancio. Dal punto di vista invece delle spese, sostanzialmente il sistema resta invariato come abbiamo detto in 

termini di finanziari, perché vi è il così detto pareggio di bilancio che deve – appunto – mantenere lo stesso criterio. È 

evidente che il sistema è gestito attraverso una serie di quadri e di allegati che troverete, che avete trovato e 

troverete all’interno del documento, che formulano sostanzialmente sia il quadro riassuntivo di quello che sono le 

entrate e le spese di competenza con le entrate, i flussi di entrata e di spesa in termini appunto di cassa, perché come 

sapete il bilancio è di carattere triennale, primo anno competenza e cassa, secondo e terzo anno soltanto in termini di 

competenza. La spesa corrente rispetto alle entrate che abbiamo appena illustrato è sostanzialmente quantificata per 

il 2023 in 40.995.758,26€; 40.627.464,77€ per il 2024 e 40.134.024,88 per il 2025. Questa è la spesa per il 

funzionamento dei servizi pubblici. Quindi le risorse dei primi tre titoli di entrata vanno a finanziare tutta una serie di 

servizi che poi sono dettagliati all’interno delle emissioni come avete avuto modo di valutare all’interno del bilancio 

stesso. Mentre la parte in conto capitale, cioè quelle entrate che abbiamo detto di parte capitale e i mutui finanziano 

le spese in conto capitale che sono, titolo secondo della spesa, per 109.258.481,41€ del 2023; 68.378.017,98€ per il 

2024; 63.025.803,80€ per il 2025. Queste sostanzialmente sono dettagliate, non solo all’interno delle missioni di parte 

capitale, ma come abbiamo già avuto modo di dire, nel Piano Triennale delle Opere Pubbliche attraverso le elencazioni 

di tutte le opere e le priorità anch’esse formulate all’interno della stessa. In termini di cassa abbiamo sostanzialmente 

un fondo di cassa iniziale di 39.075.870,72€  confermato peraltro nel rendiconto che è come avete avuto modo di 

verificare e già è stato approvato dalla Giunta ed è pubblicato sull’albo pretorio del Comune, con tutti i suoi 23 

allegati. Quindi si congiunge con un bilancio attraverso il fondo di cassa, che in termini previsionali chiude al termine 

dell’esercizio, se le previsioni di entrata e di spesa si realizzassero così come sono state fatte, con un fondo di cassa di 

47.062.658,66€. Naturalmente questi sono i dati finanziari, gli equilibri sono oltre che attestati dal sottoscritto e 

dall’organo di revisione, sono presenti all’interno del provvedimento e evidenziano, appunto, la coerenza e la 

congruità dello stesso nel rispetto dei vincoli di finanza pubblica. Io mi fermerei qui, se i dati essenziali sono stati 

evidenziati, se ci sono aspetti particolari di dettaglio, sono a disposizione, grazie.   

  

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Grazie dottor Pedone. Cortesemente Consiglieri, se facciamo silenzio, altrimenti poi si disturba. Ci sono interventi? 

Siccome lei ha diritto… Se lei vuole ha diritto a un intervento…  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Se lei vuole, anche per buona norma, può fare il suo intervento, così poi ci potrebbe essere una replica politica 

sull’intervento, e di conseguenza può rispondere, se ritiene opportuno. Io faccio intervenire così poi il Sindaco può 

rispondere sia al Consigliere Acquaviva, a lei e alle sue eventuali proposte e richieste.  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 
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Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Prego Consigliere Ruggieri. Così poi fa la risposta il Sindaco e poi avete anche il modo di replicare.   

  

Consigliere Ruggieri Giuseppe Francesco   

Grazie Presidente. Oggi discutiamo il quinto e ultimo bilancio di questa Consiliatura. Io vorrei rivolgermi, vorrei fare 

delle domande a due amici della maggioranza, due in particolare, che sono la mia amica Roberta Rigante e il mio 

amico Consigliere Michele De Noia, perché sono due in particolare tra i tanti che più di una volta mi hanno chiesto di 

tornare in maggioranza, che sì forse per alcune cose avevo ragione, però la mia casa naturale era quella e che 

bisognava dare un’altra opportunità. Io vi assicuro che erano sincere le loro richieste, non erano, perché li conosco, so 

che mi vogliono bene, non erano motivate da mero calcolo politico o da convenienza. Però adesso, cari Roberta e 

Michele, ascoltatemi bene. E-mail del 17 ottobre 2018, inviata all’Assessore alla Cultura. “Caro Assessore, ti allego la 

versione ultima del progetto dei preventivi acquisiti. Parlavamo del progetto di Nati per Leggere, di incentivazione alla 

lettura, della casa editrice (intervento lontano dal microfono) per i 500 libri, cartonati da donare e quello del Centro 

per la Salute del Bambino, parte del progetto nazionale, i prezzi non esplicitati sono da acquisire il preventivo di 3100 

euro.” 6 marzo 2019. Caro Assessore alla Cultura, la necessità di cominciare un dibattito storico serio, finalmente 

scientifico, sulla storia di Bisceglie mi pone l’urgenza di attivare un progetto guidato specialistico e qualificato di sicura 

esperienza. Fino a oggi la ricerca è stata relegata a alcune appassionati locali, il materiale su cui studiare è tantissimo, i 

documenti in archivio presenti nel nostro seminario sono tantissimi, per questi motivi ti invio – sto abbreviando 

ovviamente – ti invio un progetto scritto per associazione del Centro Studio Armano Svevi, che già opera con successo 

nella vicino Barletta, con risultati invidiabili. Confido che tu possa dare al competente dirigente le necessarie 

indicazioni per individuazione delle risorse in bilancio.” E-mail del marzo del 2019, sempre alla stessa Assessora. “Tre 

realtà di punta del panorama culturale delle nostre città spicca il progetto avvisamenti, organizzato da 17 anni 

(intervento lontano dal microfono) … In allegato troverà il progetto spiegato in dettaglio accompagnato da un’ipotesi 

di finanziamento… Competente dirigente le necessarie indicazioni per individuazione a bilancio”. E-mail del marzo 

2019: “Caro Assessora, una delle maggiori perle architettoniche biscegliesi è quella chiamata popolarmente Villa Fiore 

o Palazzo Fiore, descrivo tutta la situazione e concludo dicendo, affinché tu possa dare indicazione ai dirigenti per le 

individuazioni di queste risorse in bilancio, ti invio quanto allegato, il progetto allegato”. E-mail sempre del marzo 

2019. “Caro Assessore alle Attività Produttive. Da qualche mese il tuo assessorato sta mettendo in atto tutte le azioni 

preliminari alla nascita di un consorzio di valorizzazione e tutela del sospiro, nostro prodotto di punta, etc. etc. 

indicazione che sarà dare al competente dirigente al fine di realizzale tale iniziava e individuare nel nuovo bilancio una 

somma non inferiore a 7 mila euro.” Ad onor del vero, l’Assessore in questione poi si è, è stato credo l’unico a 

preoccuparsi delle risorse in bilancio, ma per altri motivi politici questo progetto non è mai andato in porto, 

nonostante il duro lavoro fatto anche dal sottoscritto. “Caro Assessore alle manutenzioni - marzo 2019 - da qualche 

settimana siamo in contatto con l’associazione per lo studio di un progetto di ripristino dei muretti a secco dell’area di 

ribalta etc. etc. ti chiedo quindi di dare necessarie indicazioni al competente dirigente per il reperimento delle risorse 

in fase di redazione del bilancio.” E-mail del febbraio 2020, quindi altro bilancio. “Cara Assessore Marketing e Turismo. 

Come anticipato ti invio le voci da fare inserire al bilancio nel sito del Comune di Bisceglie che sono in lingua italiana, 

andrebbe sicuramente tradotto per garantire al resto del mondo di interfacciarsi con noi, per questo prevedere a 

bilancio indicativamente 3 mila euro, seconda proposta, i cartelli pubblici di questi andrebbero integrati con una 

traduzione in inglese, inizierei con prevedere una somma di 5 mila euro. Queste due proposte non sarebbero solo un 

servizio per gli stranieri e un segnale dall’apertura verso i turisti investitori, ma servirebbero anche come invito ai 

biscegliesi stessi a considerarsi parte di un tutto più grande, insomma un vero e proprio investimento culturale.” 

Mentre il 15 febbraio 2020, “Caro Assessore (intervento lontano dal microfono) come anticipato ti invio le voci da fare 

inserire al bilancio, il tratto di muro indicato dal link in via porto è in forte degrado è soggetto a perdita di materiale 
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con pericolo per i passanti, per restauro è indicato come da stima dell’UTC allegata, a cui bisogna aggiungere l’iva, è 

necessario prevedere un importo pari a 30 mila euro. Secondo punto, per far fronte all’emergenza posti al cimitero - 

quando ancora mi sgolavo sulle cose del cimitero – una misura moderna e lungimirante potrebbe essere mettere a 

disposizione un contributo per incentivare le cremazioni. Tale formula andrebbe studiata nella ultima ma si potrebbe 

partire con una sperimentazione per 100 cremazioni con un tributo di 500 euro. Terza proposta, il cimitero di Bisceglie 

presenta alcune tombe storiche monumentali meritevoli di restauro in quanto patrimonio storico culturale, si 

potrebbe sostenere qualche associazione locale che potesse fare un progetto culturale in tal senso. Con una prima 

dotazione di 20 mila euro. Quarta proposta, iniziativa di muretti a secco e della staccionata di Ripalta che avverrà 

gratuitamente per quanto riguarda la mano d’opera, perché eravamo d'accordo con una impresa, richiede l’acquisto 

di materiale per la somma di 5 mila euro. Quinta proposta, le linee guida ministeriali prevedono che i Comuni si dotino 

al più presto di alcuni strumenti per la gestione manutenzione del verde, ovvero la legge 13/2010 - se non sbaglio o 10 

/2013 – Una di queste è il regolamento del verte pubblico e privato a cui stiamo già lavorando e gli altri, censimento 

del verde, sistema del verde, (intervento lontano dal microfono) … Invece necessitano di competenza e professionalità 

tali da richiedere uno stanziamento di risorse. Poi ci sarebbe il bisogno di mettere qualche panchina sul lungomare 

prevedendo un importo per 5 mila euro”. Sempre il 15 febbraio 2020, “Cara Assessora alla mobilità. Come già 

anticipato” perché poi queste e-mail, queste proposte sono state sempre anticipate da un dibattito preliminare con il 

Sindaco sempre, e con l’Assessore di riferimento naturalmente, ovviamente, altrimenti quale legittimità avrei potuto 

avere negli uffici. Quindi “Caro Assessore alla Mobilità – febbraio 2020 – invio le mie proposte da fare inserire a 

bilancio. Il progetto che potremmo considerare in prima battuta un’auto 10 bici” che vi riassumo brevemente, è un 

sistema nel sostituire 50 parcheggi cittadini con 10 stalli per biciclette, che diventerebbero quindi 500 parcheggi per 

biciclette e quindi con progetto senza precedenti a cui tengo moltissimo e che richiederebbe, se consideriamo un 

tributo del Comune di 300 euro a parcheggio una dotazione totale di 15 mila euro. Seconda proposta, per mandare un 

messaggio continuo nella direzione della mobilità sostenibile al di là della misura precedente, potrebbe essere utile 

installare nelle varie zone della città rastrelliere molto evidenti come quella nel link, biciclette enormi così, per un 

importo pari a 6 mila euro. Terza ipotesi, tempo fa avevamo parlato di ipotesi di una rotonda nel penta incrocio in via 

Piave intersezione (intervento lontano dal microfono) … Impegno comunale di circa 10 mila euro. Quarto proposta 

sulla scia di quanto sta accadendo a Barcellona sarebbe importante prevedere la (parole non chiare) degli ingressi 

nelle scuole, l’associazione per motivi…” no, niente. “se per questioni di viabilità questo non sia possibile, sarebbe 

utile eliminare i parcheggi in quelle zone con delle aree con verde, si potrebbe partire con tre scuole e mettere a 

bilancio 15 mila euro, sentiamoci per qualsiasi cosa”. Sempre febbraio 2020 “Caro Assessore Edilizia Privata etc.. Ecco 

le mie proposte per il bilancio. Il muro a secco che dalla zona (intervento lontano dal microfono) … Oggetto di 

restauro, soldi non messi poi dal Comune per quel restauro, che furono delle donazioni di privati, perché permisero di 

acquistare i pali. Quindi qualche anno fa per la maggior parte fu espropriata dal Comune insieme alla fascia di 

pertinenza che venne utilizzata per una pista ciclabile. Bisognerebbe completare l’operazione di esproprio per 

completare l’opera. Il geometra Porcelli ha stimato le operazioni in circa 60 mila euro. Seconda proposta, come vedi 

dal foglio allegato l’area in via Salvemini, etc. etc., molto lunga ve la riassumo, praticamente comincia a ragionare su 

un’area di scambio tra via Federico Secondo di Svevia, via Salvevimi, insomma zona… Sempre febbraio 2020. “Caro 

Assessore alla Cultura Sport e Scuola. Per iniziative da fare inserire a bilancio” tra l’altro eravamo invitati a fare 

proposte agli Assessori, iniziativa importante che consiste nell’investire in patrimonio bibliografico scolastico mediante 

la previsione in bilancio di 1000 euro, è la proposta, per ogni biblioteca scolastica, seconda proposta sport e cultura, il 

festival sperimentale, quindi ripetevo praticamente quella proposta con 5 mila euro. Febbraio 2020. Caro Assessore 

Attività Produttive, di nuovo, è passato un anno intanto… Finanziamento per l’ottenimento del Marchio GPA Sospiro, 

per contrastare l’avanzamento della (intervento lontano dal microfono) per fare comunicazione, cosa che abbiamo 

fatto. Ritengo poi di dover sostenere le attività storiche ai cittadini con un marchio che magari contraddistingue. Terza 

proposta, somma prevista a bilancio di 3000 euro. Risposta dell’Assessore, in allegato troverai le proposte di 

integrazione. Poi che non abbiamo fatto niente, tramite la comunicazione sulla (intervento lontano dal microfono). 

Settembre 2020, quindi in previsione del nuovo bilancio, Caro Assessore all’Istruzione Sport etc., un paio di settimane 

fa ci siamo visti in sala Giunta per discutere di due proposte che riassumo, sempre quello della ricerca storica, come fa 
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il Comune di Barletta, la seconda era quella del kit di incentivazione alla lettura, quindi riproposto nuovo Assessore, 

nuovo progetto. Niente da fare. Gennaio 2021. Caro Assessore alla Mobilità. A proposito dell’invito fatto qualche anno 

fa dal Sindaco di avanzare delle proposte per la nuova programmazione dell’incontro di ieri, ti reinoltro la e-mail 

inviata a febbraio e agosto scorso. E non starò a ripetermi, ricorderete che a maggio avete discusso una serie… Questo 

è importante, perché poi a maggio del 2020 mi fu messo in mano il decreto rilancio dell’allora Governo Conte 

“studialo, perché ci sono alcune proposte sulla mobilità” sembrava che dovessero esserci delle rivoluzioni e un sacco 

di fondi. Effettivamente io misi insieme una squadra di tecnici anche esterni e questa forse è la cosa più fastidiosa, 

l’essersi esposti con persone esterne e non avere portato alcun risultato. Questa è la cosa che forse mi pesa molto di 

più. Marzo 2021 in realtà questa era diretta al dirigente dell’ufficio tecnico, il quale poi rispose a alcuni di questi punti, 

era in copia naturalmente il Sindaco “Ciao Giacomo, dopo essermi accorto che le e-mail inviate agli Assessori di 

Consiglio, ai vari Assessori, chiede scusa, non volevo nominare nessuno, perché non… Con le mie indicazioni per il 

bilancio mi sono state considerate e successivo colloquio con il Sindaco qualche giorno fa, ti invio le voci che si 

possono inserire al bilancio. Sono 21, 23 proposte, quasi tutte quelle che abbiamo già visto fino ad ora più altre, ma 

non posso e non voglio tenervi fino a domani. Questa è mobilità sostenibile, le tre rastrelliere, l’iscrizione del Comune 

a rete Comuni ciclabili, sempre la proposta alle scuole di pedonalizzare l’ingresso delle scuole… Restauro del muro di 

via Porto, cimitero naturalmente, cimitero si rende urgente recuperare le lapidi che adesso sono abbandonate al 

cimitero stesso, inoltre sarebbe opportuno restaurare anche alcuni antichi gentilizi abbandonati che fanno parte 

insieme alle antiche mura del nostro cimitero storico, ancora qualche mese fa si è verificato l’ennesimo furto nel 

cimitero, questa volta a discapito del tubo pluviale, è assolutamente urgente prevedere un sistema di 

videosorveglianza. Ancora sempre la storia del ripristino dei muri a secco e della palizzata della camminata (intervento 

lontano dal microfono) sempre gli strumenti previsti dalla legge 10 /2013. Va beh, giusto per riassumere… (intervento 

lontano dal microfono) Urbanistica tattica, quindi c’erano alcune zone in cui potevano fare delle sperimentazioni 

chiudendo in maniera temporanea alcune zone della città, in maniera reversibile fare degli esperimenti e poi 

trasformare in irreversibile e definitivi gli interventi meglio riusciti. Andrebbe, questo è proprio fantascienza, andrebbe 

inserito nel Piano Triennale delle Opere Pubbliche la realizzazione di un museo… 

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Consigliere Ruggieri Giuseppe Francesco   

Scusate Colleghi. (intervento lontano dal microfono) e della tradizione contadina a cui (intervento lontano dal 

microfono) in via Volta, via Piave… Andrebbe prevista una somma per un progetto di restauro delle principali torri 

storiche del (intervento lontano dal microfono) così come emerso a novembre scorso durante la videoconferenza tra 

me, due Assessori che non cito, un Consigliere che non cito e l’ingegnere che ha mappato tutte le torri del territorio 

biscegliese, evidenziandone le criticità. Una sala del commiato, va beh… Area sgambamento cani, rotonda di via 

Sant’Andrea, che poi effettivamente fatta. Poi l’ultima è un’altra e-mail inviata al nuovo Assessore, sempre sulla 

questione della ricerca storica, dei kit ai nuovi (intervento lontano dal microfono) che tra l’altro è una cosa che avviene 

già in numerosi altri Comuni. Il recupero di tre lapidi di epoca fascista depositati presso il cimitero di Bisceglie, spiego 

naturalmente, una lapide che commemora le sanzioni subite dall’Italia il 18/9/1935  da parte delle società e delle 

nazioni, le punizioni per avere dichiarato guerra all’Etiopia e un mese prima etc. etc. la seconda riporta, le seconde e la 

terza riportano un estratto del discorso di programmazione dell’impero etc. etc., insieme al professor Giuseppe 

Losapio e Claudio Monopoli, entrambi siamo giunti alla conclusione che in un momento storico come quello che 

stiamo vivendo di crisi economica, di (intervento lontano dal microfono) razzisti e di rinascita dei populismi in Europa 

la riscoperta e lo studio dei singoli del fascismo italiano può rappresentare un’occasione interessante di riflessione 

sulle conseguenze estreme di questi atteggiamenti quando cavalcati da certa politica. È anche una chiave di lettura per 

riflettere sulle dinamiche attuali quali immigrazione e rapporto in continente africano delle delicate operazioni di 
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recupero di questi oggetti, dovrà essere effettuata con le precauzioni del caso, coinvolgendo la competente 

Sovrintendenza, studiosi quali formazione Gramsci, Istituto Ferruccio Padri, Istituto Pegliese per la storia 

dell’antifascismo etc.. Io forse credo di avere dimenticato qualcosa, all’inizio 2022 non ho fatto più proposte, perché 

naturalmente avevo capito che era tutto inutile… I “Non ti preoccupare che vedrai” erano solo delle prese in giro, 

quindi cari Roberta e Michele, spero che potremmo tornare a lavorare insieme un giorno, io me le auguro, ma con un 

altro Sindaco, che è un Sindaco che dà importanza e ascolto ai tecnici e alle influenze esterne invece che ai suoi fidati 

Consiglieri, per me è un Sindaco che ha fallito. Concludo ringraziando il mio candidato Sindaco Vittorio Fata che ha 

accolto gran parte di queste proposte e le ha messe nel nuovo programma. Grazie.   

  

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Grazie Consigliere Ruggieri. Ci sono interventi? Prego Consigliere Sasso.   

 

  

Consigliere Mauro Sasso    

Grazie Presidente. Buonasera a tutti i Colleghi e agli Assessori. Chiedo scusa, non ho avuto il piacere di conoscere 

l’Assessore, anche se non in questa sede, rivesto anche una carica sportiva, so che lei è l’Assessore allo Sport, non 

sono stato contattato da lei. Va bene. Volevo sapere, è l’ultimo Consiglio di questa legislatura? O ce ne saranno altri?   

  

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Alla presidenza al momento non risulta altro.   

  

Consigliere Mauro Sasso    

No, ci tenevo a essere a questo Consiglio, perché volevo comunque dire che la mia consiliatura è iniziata un po’ in 

ritardo per quella mia personale vicissitudine, però poi sono entrate. In questi cinque anni devo dire che ho conosciuto 

tante persone, ho conosciuto della brava gente. Ho acquisito tanta esperienza che è stata la mia prima candidatura 

come Consigliere comunale, anche se politicamente avevo rivestito anche qualche altro incarico in precedenza. 

Sicuramente una analisi mia personale di questi 5 anni è una mancanza di ordinaria amministrazione. Quello che ho 

potuto notare in questi 5 anni, perché più volte ho lamentato e chiesto, per esempio, i servizi, la mancanza di servizi. E 

mi riferisco ai servizi igienici sul lungomare. Noi abbiamo 9 km di costa e non abbiamo oggi un servizio igienico aperto 

durante l’anno. Questa è una cosa che veramente, non so, ribadiamo sempre che abbiamo due bandiere blu, una 

viola, una dell’Italia, una della Nazionale e poi dopo se un bambino va sul lungomare dice “ma io ho bisogno di andare 

al bagno” dici “no, la fai nella pianta, la fai sulle scale, la fai sulle…” questa cosa l’ho detta cinque anni fa, non è che lo 

sto dicendo oggi, a conclusione, volevo dire che in questi cinque anni non sono stato ascoltato per quelle che sono le 

richieste, non mie personali, ma per un servizio alla città. Per un servizio che andava messo a disposizione di quel che 

sono le persone che vengono a trovarci nei paesi limitrofi, non dico che… Anche quelli che vengono dai paesi da 

Corato, da Andria, da Ruvo, molto spesso li vediamo sul lungomare, ma noi oggi, anche se abbiamo le strutture in 5 

anni non siamo stati capaci di attivarne uno. E non ci vuole chissà che cosa, non ci vuole il laureato della Bocconi, ci 

vuole una possibilità di dare tutte queste strutture ad un’associazione che possa gestire e tenerle aperte tutto l’anno. 

Sappiamo che quando andiamo nei paesi turistici che entriamo, in questi servizi c’è un gettone, si mette 50 centesimi, 

10 centesimi e troviamo tutto pulito, sempre. Noi niente, non abbiamo un servizio igienico sul lungomare, è una cosa… 

Sono 5 anni, c’ho messo 5 anni, non sono stato ascoltato. Per quanto riguarda invece altri servizi circolari e cose, va 
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beh, ma voglio elencare solo quelle che sono state le mie proposte fatte all’inizio di questa candidatura e che 

continueranno a essere anche nella prossima, perché, come ho detto, questo è l’ultimo Consiglio Comunale, non so se 

verrò di nuovo rieletto, se starò da questa parte da quell’altra parte, però ci tenevo a dire queste cose e dire più che 

altro alle persone che mi hanno sostenuto, alle persone che mi hanno votato, di dire che io sono stato sempre 

presente, per 5 anni sono stato sempre, forse qualche volta, un paio di volte. Sono stato sempre attento, sono stato 

sempre propositivo, anzi, con altri Colleghi della minoranza abbiamo presentato, ho presentato personalmente degli 

emendamenti, delle proposte, tante situazioni che sono state, non sono mai state considerate e me ne ricordo una, 

che è stato un emendamento che ho presentato, ho fatto la copia dell’emendamento che aveva fatto il Sindaco 

quando era qui all’opposizione, ho fatto la copia e l’ho presentata, quello dell’IRPEF, se lo ricorda? Ho detto: vuoi 

vedere che adesso l’ha presentato lui e andava bene, adesso lo presento pure io, andrà bene pure per me, non è stato 

preso in considerazione. Non lo so, forse ho sbagliato a fare qualche virgola, non so, questa cosa qua è stata… 

Riguardando i servizi, anche il fatto dell’ambiente, io ho visto in cinque anni una manutenzione molto, ma molto 

sporadica, proprio bisognava cercare di… Ogni volta venire in Consiglio e dire “guarda che lì” tant’è che poi sono 

caduti degli alberi, sono caduti degli alberi alla villa comunale, perché è mancato un Piano di Manutenzione, è 

mancata una programmazione attenta del verde. Ecco, questa è un'altra mancanza di ordinaria amministrazione. Per 

quanto riguarda la sicurezza, come sapete, già abbiamo con altri Consiglieri richiesto un nuovo presidio per le forze 

dell’ordine, trovando una soluzione dove ancora oggi, ma penso che non l’avremmo una risposta da parte del Sindaco, 

se per lui andava bene questa nostra proposta: guardi non va bene, va bene, non è così che si fanno le proposte, una 

risposta sarebbe stata anche gradita. Per quanto riguarda lo sport, veramente, io anche qui mi dispiace, visto che c’è 

l’Assessore, lei è il quarto, il quinto Assessore allo Sport in questa legislatura. Sono cambiati tanti Assessori, Consiglieri 

e addirittura anche 4 o 5 Segretari Generali. Però devo dire che anche qui mai sono stato ascoltato su delle proposte e 

neanche mai preso in considerazione, avendo anche fuori da quest’aula una responsabilità su delle società che danno 

un lustro notevole a questa città. Lei mi ha chiesto la e-mail, io glielo dico, io gliel’ho mandata, ma lei non mi ha 

risposto. Non mi ha… Io ho mandato una e-mail sulla chat dove stanno tutte le associazioni sportive e lei non mi ha 

mai dato una risposta, ma questo ormai lo farà la prossima volta.  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Consigliere Mauro Sasso    

No, lei ha chiesto delle E-mail, adesso non facciamo un dibattito, non mi sembra il caso.   

  

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Sì, infatti Assessore.  Dopo la fornisce direttamente all’Assessore, Consigliere, così ne prende conoscenza.  

  

Consigliere Mauro Sasso    

Quindi con tutti questi emendamenti che abbiamo presentato, molto spesso poi c’è stato detto che questa 

collaborazione che… No, noi siamo da questa parte, vogliamo collaborare, vogliamo chiedere, vogliamo fare, 

chiediamo la collaborazione e io per 5 anni mi sono illuso di essere chiamato “Mauro Sasso, domani c’è una riunione 

perché dobbiamo parlare di sport, perché dobbiamo parlare di questo” io ho sempre dato la mia disponibilità, ancora 

oggi io il mio telefono non è squillato, alla mia e-mail non è arrivato nessun messaggio, la mia chat, niente, eppure io, 

e lei lo sa, sono uno che per la città di Bisceglie ci crede e non poco. Io continuerò per i prossimi cinque anni, se avrò la 

possibilità di essere candidato, da una parte o dall’altra a proporre ancora queste situazioni, perché io voglio, vorrei 
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che la città veramente fosse una città di un certo lustro, di una certa bellezza, di una certa praticità, ma senza stare a 

fare delle richieste… Parchi, perché se no, se facciamo le cose stratosferiche, così scherzando con un amico, ho detto: 

forse per fare una richiesta dovremmo chiedere di fare l’aeroporto a Bisceglie, così magari più grosso di quello, ci 

prendono anche in considerazione, per essere ricandidati. E, ripeto, l’atteggiamento che ha dato più fastidio alla mia 

persona è stato quello di questa mancanza di stile e di non considerare le persone che hanno veramente messo a 

disposizione la loro volontà di collaborare, ma da quella parte non c’è stata nessun tipo di collaborazione. Vi ringrazio 

per tutto quello e per sopportazione del mio intervento, e spero di rivedervi quanto prima in quest’aula. Grazie e buon 

lavoro.   

  

Vice Presidente Di Tullio Luigi  

Grazie Consigliere Sasso. Ci sono ulteriori interventi? Altri passerei la parola al Sindaco per una risposta alle richieste 

fatte dai tre Consiglieri. Se non ci sono interventi prego a lei la parola, Sindaco.   

  

 

Sindaco Angarano Angelantonio 

Grazie Presidente. Scusate ancora una volta il tono di voce, purtroppo non riesco a recuperarla così velocemente dopo 

queste giornate così complesse nelle quali non è mancato neanche questo Consiglio Comunale dove portiamo in 

approvazione sicuramente il bilancio previsionale, ma anche un atto molto importante, qual è quello riguardante 

l’acquisto della riqualificazione e il restauro dell’ex  Monastero di San Luigi quindi un Consiglio Comunale sicuramente 

doveroso, dove c’è forse poca volontà politica sicuramente di farlo in un momento così delicato, però c’era la 

doverosità politica di approvare un atto che è fondamentale poi per il proseguo della programmazione di quest’anno, 

quindi qualsiasi sia poi l’Amministrazione che si troverà a gestire le risorse di bilancio e soprattutto a immaginare 

almeno nelle more di un’area programmazione 2024, questa seconda metà dell’anno, sicuramente troverà in questo 

bilancio un forte supporto, non soltanto tecnico giuridico derivante da una lettera a lavoro per gli uffici che ringrazio, 

tutti i dirigenti soprattutto quello della ripartizione economico finanziaria, perché oltre alla caratura tecnico giuridica è 

anche un bilancio che di fatto non prende scelte politiche così forti, con un bilancio che deriva da un bilancio 

amministrativo che risale al 2018, quindi è un bilancio di chiusura. Ma che comunque ha dei numeri, fornisce dei 

numeri che sono numeri importanti. Innanzitutto un bilancio che dà certezze e sicurezze della buona situazione, 

ottima situazione economico finanziaria di questo Comune, quindi certifica sicuramente non soltanto la 

professionalità, la capacità dei dirigenti, dei funzionari dei dipendenti tutti, ma anche la capacità, la grande 

determinazione, la voglia di fare, di partecipare di tutti gli amministratori dei Consiglieri Comunali di maggioranza, 

degli Assessori nel mettere a punto un atto programmatorio che non soltanto dà spazio a una visione complessiva 

della città integrata, mette a sistema tutti i settori che riguardano la vita pubblica, soprattutto la vita dei cittadini, ma 

dà anche certezza e solidarietà a quelle scelte e soprattutto speranza per il futuro. Quando noi siamo arrivati nel 2018 

io ricordo che c’era qualcuno che si vantava di averci lasciato circa 400 mila euro “potete spendere, guardati come 

siamo stati noi bravi, vi abbiamo lasciato questi 400 mila euro che poi potete spendere come volete” in realtà mi 

ricordo bene più o meno dove li abbiamo spesi, tra debiti fuori bilancio, tra impianto di Gustavo Ventura che doveva 

garantirsi l’iscrizione alla Lega Pro con degli adeguamenti urgenti, ma soprattutto mi ricordo da dove provenivano mila 

euro, venivano dalla svendita della farmacia comunale. Cioè noi dovevamo trovare risorse da utilizzare derivanti dalla 

svendita del nostro patrimonio, no? Oggi invece troviamo risorse, e il consuntivo che abbiamo pubblicato lo attesta, 

risorse di avanzo libero per oltre 3 milioni di euro, 400 mila euro a 3 milioni di euro, troviamo noi libero, utile, 

confermando – tra l’altro – l’avanzo libero del 2021, e quindi 21, 22 conti in regola, conti che consentono di 

immaginare un futuro per questa città, perché dove non ci sono i fondi del PNRR dove non ci sono le risorse dei POR, 

dove non ci sono risorse che arrivano dal Ministero, dall’Europa ci sono risorse comunali per cui oggi possiamo 
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mettere anche 600 mila euro, un milione di euro per il parco Don Uva, sia per quanto riguarda l’esproprio sia per 

quanto riguarda la riqualificazione di quell’area. Mentre nel passato con 400 mila euro di svendita di una farmacia 

comunale noi che abbiamo pagato i debiti che ci hanno lasciato. Guardate com’è cambiata la prospettiva, Mauro, è 

cambiata completamente. Oggi noi a chi viene gli diamo 3 milioni e mezzo, non 400 mila euro della farmacia. Diamo 3 

milioni e mezzo di avanzo libero, Mauro è cambiato tutto il mondo, Mauro è cambiato tutto completamente, il modo 

di amministrare. È cambiata la visione della città. Io non posso ascoltare tutte le e-mail, però è cambiata l’aria Mauro, 

è cambiata l’aria, perché è bastato avere l’attenzione del buon padre di famiglia per poter non soltanto mettere a 

posto i conti, ma soprattutto pagare i debiti, i debiti del contenzioso della 167, cioè ma chi è che ha generato quel 

contenzioso. Io ricordo l’Amministrazione Spina – Fata, ma chi è che li ha pagati? L’Amministrazione Angarano. Chi è 

che è finita sulle cronache? L’Amministrazione Angarano. Io mi ricordo “debiti fuori bilancio, prefettura, corte dei 

conti” ma quelli erano debiti di un contenzioso ultra decennale portato avanti artificiosamente pagando Avvocati 

profumatamente. Io ho pagato, noi l’abbiamo pagato, la comunità di Bisceglie l’ha pagato. Abbiamo avuto la forza 

però di onorare quel debito da contenzioso. Altrimenti Comuni non so se avrebbero avuto la forza, grazie ai dirigenti, 

Peppo, quelli che io ascolto troppo, quelli che io vado dietro, grazie alle professionalità di queste Comune, noi 

abbiamo pagato i debiti della 167. Aspetta, e mica solo quelli? E mica solo quelli… E i debiti di 1418 del fondo 

decentrato della contrattazione decentrata? Gli oneri riflessi del fondo? Chi è che li doveva mettere quei soldi? Loro 

che hanno fatto trovare il debito o noi? E anche lì è quasi un milione di euro, ma erano dipendenti comunali che 

avevano il diritto di avere quelle risorse, ma chi è che si è trovato la vertenza in Prefettura e 4 anni di, anche di 

discussione di confronto tra i Sindacati, tra la parte datoriale, anche su questo, oltre che sull’organizzazione dell’Ente 

comunale che con la carenza di personale, che abbiamo trovato, non si riusciva a lavorare bene, a lavorare con 

serenità, anche al cambio di abitudini, perché uno poteva anche essere abituato a lavorare in una certa maniera e noi 

abbiamo portato un diverso tipo di impostazione di lavoro. È stato difficile, ma noi abbiamo trovato le risorse per 

pagare gli oneri riflessi 1418 e soprattutto abbiamo trovato la forza, la capacità di mettere in campo i concorsi che ci 

consentiranno, spero già a giugno, di assumere i Vigili Urbani, per esempio. Quindi quel discorso dell’incendi nell’Agro, 

che sicuramente è molto diminuito rispetto a 5 anni fa, il fenomeno era devastante, oggi credo che sia, ci possono 

essere delle situazioni, ma quel fenomeno noi l’abbiamo affrontato andando di notte in giro con il comandante, che 

adesso non vedo, e con un drone, noi giravamo la notte, con i Vigili, con il drone alla ricerca degli incendi nell’Agro. 

Oggi si può risolvere in maniera più semplice, con il drone, ma con un reparto, un settore, quello della Polizia Locale, 

implementato da risorse anche più giovani, anche più motivate che dovranno essere adeguatamente formate da chi 

ha esperienza. Non per niente dopo non so dopo quante decine di anni il Comune di Bisceglie è tornato a essere socio 

delle guardie campestri, Pippo, proprio perché con le guardie campestri abbiamo adesso una convenzione che ci 

consente anche di tenere un maggiore controllo su questo fenomeno, ma è soprattutto quell’implementazione della 

Polizia Locale, degli istruttori, degli istruttori direttivi che assumeremo grazie ai tre concorsi che abbiamo messo in 

pratica. Ma non solo, poi dobbiamo anche chiudere altri contenziosi, quello per esempio, un altro, di quelli storici che 

abbiamo ereditato, quello sull’igiene urbana, contenzioso. Con la Camassa, il contenzioso con Ambiente 2.0  è un altro 

contenzioso milionario, che fa questo bilancio? Prevede risorse per arrivare alla conclusione di quel contenzioso. 

Quindi noi mettiamo le basi, addirittura, per migliorare, per migliorare i conti, migliorare il bilancio non vuol dire tutte 

le belle cose che voi avete elencato, perché quelle si possono fare se ci sono le risorse. Se ci sono le risorse noi 

possiamo tranquillamente disegnare il libro dei sogni, quello dell’Amministrazione Spina – Fata, del Piano Triennale 

delle Opere che era fantascientifico, che noi immediatamente con l’Architetto Losapio abbiamo, Peppo tu te lo 

ricorderai, già forse dal primo anno, asciugato, abbiamo tolto tutta una serie di investimenti che erano finanziati dagli 

oneri di urbanizzazioni per svariati milioni di euro. Poi abbiamo detto: ma scusate, quando mai li incasseremo tutti 

questi oneri di urbanizzazione? Vuol dire che gran parte di questi interventi sono lettera morta? E già dal primo anno 

abbiamo dato un’impostazione diversa sul Piano Triennale delle Opere. Oggi il Piano Triennale delle Opere andatelo a 

leggere, è il libro bianco di dove sta andando la città e dove vuole arrivare. Interventi già finanziati, interventi 

finanziabili, interventi in cui sono in corso progettazioni per partecipazioni a bandi già emanati, in gran parte. Altri 

interventi come quelli a cui facevano riferimento, io ti chiamo sempre Pippo, però il Consigliere Acquaviva, che 

riguardano soprattutto l’Agro, che sono le più importanti, quelli del rischio di mitigazione del rischio idrogeologico, di 
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qualificazione dell’ambiente di Lama Santa Croce, quello della mitigazione del rischio sul Lava dell’Aglio, cioè interventi 

pesanti su cui ovviamente noi ci aspettiamo una risposta importante da parte della Regione o da parte del Ministero 

competente, io credo che però ci siano questa volta le risorse derivanti dal PNRR, perché questo tipo di situazioni, 

oltre a essere pericolose per l’ambiente, sono pericolose anche dal punto di vista dell’incolumità pubblica, ma 

soprattutto consentirebbero un recupero del territorio che ovviamente poi genera uno sviluppo ulteriore che è lo 

sviluppo turistico, lo sviluppo economico, sociale, culturale tutto quello che è collegato a questo bellissimo territorio. 

Però non è che aspettiamo questi finanziamenti così importanti, no, noi speriamo che arrivi un bando, speriamo che 

arrivi una richiesta. Ma nel frattempo non è che noi stiamo fermi? No, noi diciamo a uno di quegli Assessori che tu hai 

citato, metti in campo il procedimento per la creazione di un ecomuseo  integrato tra tutti i Comuni che si affacciano 

sul mare e sulla murgia, Corato, Ruvo, Andria, Barletta, Trani, Bisceglie capofila, Giovinazzo, Molfetta… E sta per 

diventare realtà, siamo arrivati all’ultimo passaggio, l’ecomuseo  è qualcosa che, oltre a certificare che, in maniera 

integrata l’offerta turistica è seria, altrimenti non è offerta turistica, dà più che uno stimolo, dà un indirizzo preciso a 

un’amministrazione che è quella ni tutelare l’ambiente e di metterlo a sistema, che è fondamentale, ma noi ci siamo 

dati un indirizzo ancora più stringente, l’ecomuseo  andrà avanti, la BAT è la cenerentola del turismo in una Regione 

Puglia che vola alto, che è conosciuta a livello internazionale, che è una delle mete più ambite in tutto il mondo, la 

piccola BAT è sempre la cenerentola. Cominciamo a capire dov’è che stiamo sbagliando, perché anche noi abbiamo 

delle bellissime spiagge, anche noi abbiamo dei monumenti eccezionali. Anzi Castel del Monte ce l’abbiamo solo noi. 

Anche noi abbiamo delle cattedrali, anzi le cattedrali noi ce l’abbiamo sul mare come Trani, Bisceglie che cosa c’ha? Ha 

le grotte di Santa Croce? Riapriamole queste grotte, altrimenti questa BAT Cenerentola del turismo purtroppo rimarrà 

cenerentola del turismo, se tutti i Comuni non capiscono che dalla Sinergia e dalla collaborazione e da un’offerta 

integrata turistica si rinasce tutti quanti insieme. È questo quello che stiamo facendo. Ma noi non soltanto poi ci siamo 

fermati alle grotte di Santa Croce, sarebbe stato troppo facile dopo 12 anni riaprire le grotte di Santa Croce. Noi 

abbiamo lavorato per il parco regionale di Lama Santa Croce. Una iniziativa che se era rinata non tanto dal punto di 

vista politico, perché a volte i politici seguono delle logiche, Peppo, che viaggiano su piani che noi poveri essere umani 

non capiamo neanche. Era bloccata anche a livello burocratico perché magari non c’era una fiducia nel fatto che 

questa proposta potesse essere davvero qualificante per un territorio, ma anche per tutto il resto della Regione Puglia, 

perché un parco regionale vuol dire entrare in un ristretto ambito dove c’è Otranto, Ugento, dove c’è Canne della 

Battaglia, cioè un circuito dove non soltanto il turismo è l’obiettivo principale, ma dove la tutela dell’ambiente, 

l’attenzione agli ecosistemi, l’attenzione alla mobilità, l’attenzione alla qualità della vita dei cittadini, dell’aria che 

respiriamo, come diceva il Consigliere Acquaviva, è il perno. Devo essere sincero, la burocrazia è arrivata dopo la 

politica stavolta perché l’ultimo incontro che abbiamo fatto in Regione, casuale, con l’architetto Losapio abbiamo 

incrociato un dirigente e ci ha detto “Il progetto di Lama Santa Croce è davvero un bel progetto” quando te lo dice un 

dirigente, quelli a cui noi ce ne andiamo dietro anche qua al Comune di Bisceglie, tu ti senti un po' orgoglioso perché 

vuol dire che la politica ha ben lavorato e vuol dire che c’è un riscontro tra le parti e questo poi genera valore aggiunto 

e ovviamente un vantaggio competitivo incredibile per una comunità. Allora ecco perché questo bilancio è 

importante, non per i numeri, non perché c’è la volontà politica di portarlo prima del... tutti noi oggi dovremmo stare 

a fare campagna elettorale, io in primis molto probabilmente, infatti non c’è nessuno dell’opposizione, ha lasciato voi 

l’opposizione perché gli altri stanno in campagna elettorale. 

 

(Intervento svolto lontano dal microfono)  

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Infatti hanno lasciato voi perché gli altri sono in campagna elettorale.  
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(Intervento svolto lontano dal microfono)  

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Consiglieri... 

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Ma io infatti vi stimo, perché voi siete qua ad onorare il Consiglio Comunale cioè voi siete qui a onorare il mandato che 

vi è stato dato dagli elettori, e io avrei fatto la stessa cosa al posto vostro, anzi nel 2018 – poi noi ci dimentichiamo – 

abbiamo mantenuto il numero legale per il consuntivo approvato cinque giorni prima delle elezioni... il consuntivo, 

non il previsionale, non c’era il numero, c’era la Prefettura che aveva scritto “O approvato o andate a casa” e io da 

rappresentante delle istituzioni anche se all’opposizione, da persona che rispetta profondamente le istituzioni, avrei 

fatto uno scherzo simile, tra l’altro ad un candidato rivale, non mantenendo il numero legale e magari mandandolo a 

casa attraverso un atto della Prefettura? Lo scioglimento del Consiglio Comunale nel 2018? No, l’opposizione è rimasta 

in aula e abbiamo approvato quel consuntivo, andate a ricordarvi, era tipo il 6 giugno, il primo turno era l’11 se ricordo 

bene... il 10... Il nostro atteggiamento, Peppo, è uguale al tuo, a quello di Mauro, a quello di Pippo, sono gli altri che 

continuano a prenderci in giro sui loro atteggiamenti, perché dicono una cosa ma ne fanno un’altra, sempre così è 

stata la politica che ha caratterizzato questa città, perché? Perché l’obiettivo è fare il Sindaco, è fare il Consigliere 

Regionale, è fare l’onorevole, è fare, è fare... La persona non c’entra, c’entra il bene della città, c’entra il bene dei 

cittadini, tenere a cuore il bene comune perché fa parte non soltanto della nostra vita quotidiana, ma soprattutto 

riguarda la vita delle future generazioni. Allora oggi trovare un’Amministrazione che fa scelte impopolari, lascia 3 

milioni e mezzo di utili disponibili, non 400.000 euro, un’Amministrazione che non svende la farmacia comunale ma 

compra il monastero di San Luigi, guardate come sono cambiate le cose, cioè proprio capovolte, quelli vendevano e 

noi acquistiamo, Natale, loro vendevano il patrimonio e noi invece investiamo sul patrimonio dei giovani, perché il 

Monastero di San Luigi sarà un Urban Center, perché sarà la casa delle arti della musica e dello spettacolo, perché lì ci 

saranno i nostri giovani che potranno portare avanti i loro talenti, soprattutto quelli di musicali e quelli relativi all'arte 

della danza ma non perché ce lo siamo sognati la notte, perché abbiamo la Monterisi il Liceo Coreutico, di cui ogni 

volta parliamo ma poi nei fatti non facciamo mai niente. Allora che cosa facciamo invece noi, perché noi facciamo 

parlare i fatti? Ci andiamo a comprare il Monastero di San Luigi, gli altri vendevano la farmacia comunale e meno male 

che non hanno venduto Bisceglie a Prodi, perché sennò qua oggi staremmo parlando di un tesoro che è un punto di 

riferimento regionale e ormai nazionale per quanto riguarda il turismo nautico. Meno male che non hanno fatto in 

tempo a venderlo Bisceglie a Prodi, gli stessi Pino e Vicesindaco Fata, facente funzioni addirittura, che oggi si 

ripropongono a questa città. Allora oggi questo bilancio è un bilancio importante perché certifica questa buona 

programmazione, ne prende atto, la sancisce, da speranza per il futuro, apre alle prossime amministrazioni una porta 

importante per quanto riguarda la programmazione perché un minuto dopo le elezioni ci sarà da organizzare l'estate, 

ci sarà da organizzare il Natale, ci sarà da organizzare i servizi, ci saranno da portare avanti i procedimenti per il PNRR, 

ci saranno tante cose, ci sono le risorse destinate al sociale che dovranno essere messe subito al sistema. Allora questa 

è la chiave che spalancata un portone di un bellissimo palazzo che è la nostra città, ed è finalmente la casa di tutti. È 

un bellissimo palazzo, ma tutti quanti trovano riparo in quella casa. Questo è quello che abbiamo fatto noi in questi 

cinque anni e questa è la certificazione oggi. È inutile parlare delle opere che sono contenute là dentro perché sono 

tutte quasi finanziate e cambiano il volto della nostra città, è inutile fare anche un discorso più politico perché 

onestamente io rispetto il fatto che non ho interlocutori in Consiglio Comunale e quindi non voglio assolutamente 

caricarvi di responsabilità o di... 

 

(Intervento svolto lontano dal microfono)  
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Sindaco Angelantonio Angarano 

Guarda Mauro, io dopo aver visto la scena durante l'approvazione del PUG, dove io purtroppo non ero presente, mi 

sono detto tra me e me che mai avrei fatto una roba del genere a dei Consiglieri Comunali in assenza dei loro leader o 

dei loro punti di riferimento, e anche stavolta non lo farò perché sono una persona d'onore prima che essere un 

politico, sono una persona che fa della morale dell'etica della politica, ha un punto di riferimento non ve lo 

dimenticate. Peppo quando legge quelle e-mail dimenticata l'etica della politica, dimentica i problemi che ci sono nelle 

fasi di cambiamento di transizione, dimentica tutte queste cose e mi dispiace perché nel merito sono tutte condivisibili 

quelle mail, sono tutti accettabili, sono tutte quante realizzabili, ma dimenticano che in una fase come quella che 

abbiamo vissuto al netto della pandemia, sulla quale voglio quasi sorvolare, abbiamo trovato delle difficoltà dove solo 

il senso del dovere, il senso di rispetto delle istituzioni e ovviamente l'etica della politica di questa maggioranza – quasi 

tutti sono alla prima esperienza – ha consentito non soltanto di superare quei problemi a quegli ostacoli, ma diventare 

davvero classe dirigente di questa città. A loro rivolgo il mio ultimo ringraziamento, grazie Consiglieri di maggioranza, 

grazie Assessori, grazie ai dirigenti comunali, grazie al lavoro svolto dalla Polizia Locale che è qui oggi presente, grazie 

ai Consiglieri di opposizione che sono qui oggi ad onorare il mandato elettorale. Io mi auguro che questa città possa 

avere il meglio, possa continuare su una strada di crescita, di sviluppo e di progresso. Mi auguro che finalmente ci sia 

un ricambio generazionale nella politica biscegliese, ma non soltanto generazionale dal punto di vista dell'età 

anagrafica, un ricambio di persone, di personalità perché non c'entra a volte anche l'età, è importante anche 

l’esperienza, è importante anche la maturità, è importante anche un'esperienza professionale ampia e forte, ma c'è 

bisogno di gente nuova, c'è bisogno di aria fresca, c'è bisogno di poter respirare, c'è bisogno anche di sbagliare perché 

dagli errori i giovani imparano. Giuseppe, tu quando sei entrato qui eri completamente un novizio, oggi sei un 

Consigliere Comunale la cui firma su questo bilancio onora credo la città di Bisceglie, e mi auguro ovviamente che 

possiamo tornare tutti quanti di nuovo in quest’aula, ciascuno per il proprio ruolo e ciascuno per la propria 

responsabilità, a dare un contributo alla nostra città. Grazie.  

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Grazie, Sindaco. A questo punto passo alle dichiarazioni di voto, prima di mettere in votazione. A lei Consigliere 

Acquaviva. 

 

Consigliere Giuseppe Acquaviva 

Ringrazio per le risposte ricevute, ci sono altre questioni che avevo posto come la soluzione dei reflui che finiscono 

probabilmente in falda, perché non vediamo più sfociare e se c’è possibilità di intervento in tal senso approfitto anche 

della presenza dell’architetto Losapio perché magari ha più consapevolezza della problematica che stiamo vivendo 

ormai da anni. Ci sarà sicuramente il ritorno, usciamo da queste istituzioni con il Movimento 5 Stelle e non ci saremo 

nella prossima competizione elettorale né nessuno dei cittadini attivi... 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Chiedo scusa Consigliere. Se potete allontanare la persona dall’aula... Prego, Consigliere Acquaviva. 

 

Consigliere Giuseppe Acquaviva 

Dicevo che nel 2018 siamo entrati in Consiglio Comunale per la prima volta come forza politica Movimento 5 Stelle per 
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questioni varie, e non saremo partecipi a questa competizione elettorale. Ritorneremo sicuramente ai cittadini quello 

che (incomprensibile) cittadini attivi, quindi il supporto o determinati suggerimenti, perché ripeto una questione di 

sensibilità e una questione di carattere personale ci porta e ci ha portati ad affrontare determinate tematiche 

importanti per quanto concerne il nostro territorio e siamo sempre stati molto propositivi su quelle che potevano 

essere le soluzioni da adottare per risolvere determinate problematiche, più che altro perché probabilmente siamo 

stati dei visionari piuttosto che badare sempre alle cose più spicciole magari. Probabilmente abbiamo puntato troppo 

in alto quando abbiamo fatto le nostre proposte, però erano sicuramente proposte fattibili nel senso che se abbiamo 

proposto 100 probabilmente rispondendo positivamente almeno a 20 si sarebbe potuto migliorare tantissimo 

l’aspetto anche programmatico di questa città. Però ripeto torniamo cittadini attivi, non usciamo dalla vita politica, 

usciamo solo dalle istituzioni e nessuno degli attualmente candidati può parlare a nome del Movimento 5 Stelle e per 

quanto concerne il Movimento 5 inteso come forza politica al momento termina la consiliatura con la mia presenza e 

quindi successivamente si vedrà quello che sarà l'evoluzione del Movimento 5 Stelle che stiamo già vivendo nei vari 

territori con la organizzazione territoriale con i referenti regionali provinciali, quindi le cose cambieranno in tal senso. 

È stato per me un onore essere presente su questi scranni, e sono convinto che magari possa essere un arrivederci, ma 

ripeto come cittadinanza attiva sarebbe opportuno che tutti quanti noi diventassimo cittadini attivi fuori e lontani da 

ogni simbolo politico perché, ripeto, non abbiamo un'altra possibilità di sceglierci una terra diversa da quella in cui 

viviamo. Se siamo garbati riusciremo a dare alle prossime generazioni un territorio perlomeno più vivibile, però 

sviluppiamo sensibilità personali, sviluppiamo una sensibilità personale che spesso manca. Anche nelle piccole cose 

abbiamo una grossa opportunità, abbiamo ad esempio la rete web che può aiutarci e soprattutto nell'utilizzo delle 

risorse dobbiamo essere particolarmente accurati, e mi rivolgo ai giovani, per fortuna ho anche la possibilità di 

insegnare e fino a quando questo sarà possibile, oltre alla parte prettamente accademica c'è bisogno che si cominci a 

coltivare sin da subito questa sensibilità, perché spesso non ci facciamo caso al semplice distacco dalla nostra mano 

del pezzo di carta che finisce per terra, perché magari non ci pensiamo perché magari gli adulti ci insegnano o meglio 

nelle scuole viene insegnato ad essere garbati e ad essere dei cittadini puntuali nel rispetto delle regole, però poi al di 

fuori siamo i primi a non rispettare tali regole. Quindi cerchiamo di essere un punto di riferimento per le prossime 

generazioni. Grazie. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Grazie, Consigliere. Quindi immagino che il suo voto sia contrario... 

 

Consigliere Giuseppe Acquaviva 

Mi astengo dal voto. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Si astiene, okay grazie. Ci sono dichiarazioni di voto? Se non ci sono dichiarazioni di voto pongo in votazione il punto n. 

1 “Esame di approvazione del bilancio di previsione finanziario per il triennio 2023-2025 e suoi allegati”. 

Chi è favorevole? Aspettiamo un attimo il Consigliere Carelli che si è spostato per esigenze. Se siete d'accordo 

interromperei un attimo lo streaming e poi riprendiamo con la votazione.  

Riprendiamo con la votazione del punto n. 1 “Esame ed approvazione del bilancio di previsione finanziario per il 

triennio 2023/2025 e suoi allegati”. Chi è favorevole? 13 favorevoli. Contrari? 2 contrari. Astenuti? Il Consigliere 

Acquaviva. Chiede l’immediata esecutività il Consigliere Losapio. Votazione così come prima, 13 favorevoli, 2 contrari e 

1 astenuto. 
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Punto n. 2 

N. 2 – (PNRR) - MISSIONE 5 - COMPONENTE 2 - INVESTIMENTO/SUBINVESTIMENTO 2.1 
"RIGENERAZIONE URBANA". "URBAN CENTER DI COMUNITÀ EX MONASTERO SAN LUIGI". CUP 
C15F21000410001. APPROVAZIONE DEFINITIVA. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Passiamo al punto aggiuntivo che è il punto n. 2: “Missione 5 - Componente 2 - Investimento/Subinvestimento 2.1 

"Rigenerazione Urbana". "Urban Center di Comunità Ex Monastero San Luigi". CUP C15F21000410001. Approvazione 

definitiva”. Ci sono interventi? Se non ci sono interventi farei un attimo illustrare rapidamente all’architetto il punto e 

poi eventualmente domande. Prego, architetto. 

 

Dirigente ripartizione programmazione e infrastrutture Giacomo Losapio 

Si tratta dell'approvazione definitiva del progetto finanziato nell'ambito dei programmi degli interventi finanziati con il 

PNRR per l'acquisizione e la ristrutturazione, con destinazione d'uso ad Urban Center della parte più antica del 

monastero San Luigi. Avevamo già avviato la procedura espropriativa, c'è stato uno scambio epistolare con gli attuali 

proprietari, hanno accettato l'indennità da noi proposta, in un primo momento no ma poi l'hanno accettata, quindi 

siamo passati all’adozione, la pubblicazione e oggi l'approvazione definitiva. Quest'opera deve essere 

contrattualizzata, il recupero, entro il 31 luglio quindi dobbiamo accelerare l’approvazione del progetto e procedure di 

gara. Il progetto è a buon punto perché l'affidamento dei servizi di ingegneria per la progettazione sono già stati fatti, 

il Progetto è stato già discusso con la Sovrintendenza, abbiamo già fatto due sopralluoghi e quindi dovremmo essere 

nei tempi per la contrattualizzazione dell’opera l'esecuzione che dovrà avvenire, come tutti sappiamo, entro il 2026.    

È uno dei 40 milioni di euro che sono entrati a far parte di questi interventi finanziati con il PNRR. Aggiungerei a quella 

descrizione che ha già fatto il Sindaco, l’Urban Center all'interno del centro storico è un’esigenza che è emersa durante 

la fase di redazione del PUG e nella relazione del PUG che si auspicava questo obiettivo, quindi è un discorso che viene 

da una programmazione ancora più ampia ed è uno studio sul territorio che è stato poi trasfuso nel documento 

programmatico e nel sistema di conoscenza del piano urbanistico generale che è stato adottato qualche mese fa.  

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Grazie, architetto. Ci sono domande? Ci sono interventi per dichiarazioni di voto? Prego, Consigliere Ruggieri a lei la 

parola. 

 

Consigliere Giuseppe Francesco Ruggieri 

Molto brevemente. Farò una benevole astensione perché ad onor del vero non è molto onorevole, normalmente ci si 

prepara ma io non ho avuto modo di prepararmi e di guardare nulla di questo progetto e non capisco l'urgenza, sì, il 

31 luglio è la data entro la quale bisogna firmare il contratto, però non mi convince tutta questa urgenza, si poteva 

anche aspettare la fine delle elezioni. Quindi per questi motivi mi astengo.  

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Grazie, Consigliere Ruggieri. Ci sono altri interventi per dichiarazione di voto?  
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Consigliere Giuseppe Francesco Ruggieri 

Visto e considerato che avevo votato favorevolmente nella volta precedente... 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio  

Prego Consigliere Pedone, a lei la parola. 

 

Consigliere Pierpaolo Pedone 

Penso che la maggioranza immagino voterà compattamente questo punto favorevolmente, anche perché è un punto 

del nostro futuro programma che trova già attuazione, quindi è un punto su cui anche il Sindaco ha puntato 

nuovamente per la realizzazione concreta, cioè acquisire l’immobile per poi... ed è già il primo passo per poi renderlo 

utilizzabile. Grazie. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Grazie, Consigliere Pedone. Ci sono ulteriori interventi? Se non ci sono ulteriori interventi a questo punto metterei in 

votazione il punto n. 2 e precisamente “(PNRR) Missione 5 - Componente 2 - Investimento/Subinvestimento 2.1 

"Rigenerazione Urbana". "Urban Center di Comunità Ex Monastero San Luigi". CUP C15F21000410001. Approvazione 

definitiva”.  

Chi è favorevole? 13 favorevoli. Contrari? 0 contrari. Astenuti? 2 astenuti. Quindi sono 13 favorevoli, 2 contrari e 0 

astenuti. Mi chiede l’immediata esecutività il Consigliere Losapio. Stessa votazione, 13 favorevoli, 0 contrari, 2 

astenuti. Alle 18:39 dichiaro chiusa la seduta e ovviamente faccio il mio personale in bocca a lupo a tutti e quattro i 

candidati Sindaci alla carica di Sindaco della città di Bisceglie e a tutti gli 800 e passa candidati Consiglieri. Grazie e 

arrivederci. 
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